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Pos,le osnivanja bosanskog 'PaiŠaluka {1'580), pokrenuta su neka 
od oniih osnovnih pitanja iz tursko-dubrovačtkiih odnosa čije rešenje 
Turska nikad nije smatrala tknna,čnim, kao što su pitanje dubrova~č­
kiih 'carinskih i trgovačkih privilegija, ,prodaja soli, uvođenje no~vih 
nameta, ~k,onomskog i 1pravnog po'lo:žaja duibrova,čkih trgovaca i 
ve,ćeg nadzora njihovog !poslovanja. Ova pitanja nije uvek potkretala 
centralna v~last, već i pojedini finansijski funk'Cioneri ili provincije 
čiji se IZaihtevi nisu temeljili na dubljoj anal'i<zi niti su imali značaj 
neke šire reforme. Zato ih je, prilikom njihovog rešavanja na Porti, 
dwbrovačtka di<plomatija i mog1la da predstavi ka•o niz samovoljn'iih 
akata »novotarija« pojedinih fun:-\:c~onera, kao posledi,cu iičniih su­
kolba, :kao nečiju nastranu ideju ili kao ucenu. tSvemoćne paše na 
Porti, sada li paiŠe u lBotsni i Bud1mu, pred koje ,su :du!bro~alčlki pokli­
sari prostiralli svHu, kadirfu, srebrom t zlatom vezene tkanine, naibav­
ljali im lova,čtke pse, sokole i !Patpagaje i nudiH )pregršti zlatnika, 
prihvatali su ova duJbrovručka tuma1čenja i ove razloge. Tako su i 
novi zahtevi za ukidanje dubrova,čtkiih trgovačkilh i carinskih !Privi­
legija dolbili v1d 'li!čn:i!h sukolba u koj'ima je Porta istupala kao af!bi,tar. 
Dubrovnik je uspeo da 10čuvao svoje privilegije, aJli u okolnostima 
kakve su se splele u ovo vreme, pokretanje oviih pitanja i:zazvalo je 
dugotrajnu kri~zu, !koja je počela sukobom DubmvniJka 1 !herce,go­
vaJčkolg nazora Sinana neposredlno pasle osniViam:ja lbosan'skog paša­
luka, ;zatim .se prolši:rila suko/bima sa nazorima i eminirma Bosne, 
Beog~rada, 'TemiJšvara, 'Budtma t Sofije, a :završena je, svakalko, najlkri­
tilčnijim događajem 1! tpolitiJčkim Oldnosima između Turske i Dubrov­
nika u XVI veku, Ejut:llanovom kriiZiom. 

Nazor Sinan je najpre ipO!krenuo p'itanje tur.sko-dulbrovaJčikiih 
ugovora o .prodaj i soli. 

Kad je, posle pregovora od 1530. godine, zatvorio svoje slanice 
u Novom, Dwbrovniik je, zadržavajući :stara prava, prodavao, od tada, 
svoju so jedino u Ne,ret'Vi i na Plotčama. Portinim taktom iz 1570-
1571. :godine, :so je na ovim tflgovi.Jnama prodavana ~>na trećinu«, 
s :t'im što je Dubrovnik wbirao dve, a Turska jednu trećinu prihoda. 
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Od 1571. godine ·cena za jednu. merku soli i,znosila je 15 aspri. Te 
iste godine je potvrđeno i staro pravo lDulbrovni'ku da prodaja nje­
gove soli ima prvenstvo, aH je, istom prilikom, i eminima dato pravo 
da, UJko:Uiko to snalbdevanje ne bude dovoljno, rpodmire tržište stra­
nom sollju. Ove veoma rpoV'Oljne ugovore Dwbrovn~k je dobio zah.va­
ljwjući po:dmci tadašnjeg nazora Memišaha. Arz koji je on podneo 
Porti predstavljao je osnovu ovih ugovora, tako da duJbrova1Čikim po­
kHsarima nije hHo teško da zatim dobiju i pristanak Mehmed-paše 
SokoJovića. Ali, ovim nisu lbi1i zadovoljni drugi turski finansijski 
funkcioneri. Od sedamdesetih. godina N er etva j e počela da snalbdeva 
solju znatno uvećano podrurčje, tako da je dubrovarčlka so bila nedo­
voljna da podmiri novo rtržilšte. T.:rrgovd su ponekad lb'irli pr1nuđeni 
da danima čekaju dok Dulbro\ličani ne sna·bdeju svoje slanke. Zato 
su emini sve 'češće počeli da podmiruju tržište stranom solju. 

Nazor rSinan je ova pitanja pokrenuo uz saglasnost Ferhad-,paše 
i banjalučkog kadije; najpre je predložio Port'i da se so ponovo pro­
daje »na rpola«, ali je Vllada usrpešnom diplomatskom intervencijom 
na Porti i u Banja Luci uspela da. to onemogU·ćLl 

»Kad lbi lbio prihvaćen rpredlog Sinan-nazora«, - pisala je 
vlada svojim poklisarima na Porti rMarinu Orsata Đurđeviču i Stijepu 
Dragoja Crijeviću 24. aprila 1581. godine, - »mi ne bismo mogJi 
dovoziti na Neretvu potrebne koHčine soli, jer ne ibi bili u. mogućri.ostl 
da snos'imo velliike troškove oiko održavanja naš~h solana u Stonu. 
Osim rtoga, to lbi u.tkalo i na cenu one soli koju uvozimo iz udaljenih 
krajeva Zapada, a koja i onako sta,lno raste ... Ne može se verovati 
da bi Porta učinila nešto što joj nanosi o6glednu štetu, a njenim 
vazalima rzadaje neugodnosti ... Porta treba da uvidi pravi cillj 
Sinan-na,zorovog rpredloga. On dobro zna da ikad ibi naši prihodi od 
prodaje soli biH na taj način smanjeni, mi, ·zbog velikih troškova, 
ne !bismo morgli donosit'i na skelu nrušu so, i da rbi to rpružilo mo'guc­
nost strancima da donose svoju so od ikoje sultan ne bi imao nikakve 
koristi, jer ibi Sinan-nazor svu dobit prisvajao sebi. Pored toga, 
treba ,znati da tuđa so nije nikada tako dolbra ikao naša i da više 
vredi jedna merica nalše soli, nego pet mericca tuđe, jer je vrlo nečista 
i rpuna zemlje.« Zatim im je nalOIŽila da razgovaraju i sa Sinanoril 
i da ga upozore »da nas ne vređa, jer ćemo inače javiti Porti koiliko 
je· novaca zaradio od tuđe soli, a da Porti o tome nije podneo o:bra­
čun, nego da je rčitav iznos ·zadržao tZa sebe«. Posebno se olbratila za 
pomorć ;svom velilkom priđatelju, ali jarni:čara, ko,ji je početkom 
1583. godine postavljen za rumelijskog begtleroega, s kojim je održa­
vala veoma ~prisne poslovne veze i nabavlja'la za njegov račun zna,tne 
kolirčine tkanina, razne ukrasne predmete, lovačke pse i sokolove, 
i zamo,lhla ga da, kruko je :Sinan »njegov rođak i 'Zavisan od njega«, 
svojim autoritetom utLče na njega da ,povuče svoj predlog.2 

Svakako, pod utircajem janirčarskog age, Sinan je povukao svoj 
predlog. Istovremeno je prvi ibosanski defterdar Memišaih privoleo 

·t Držawi arthiv u DUJbr01Vtt1illw, 
Lettere e Oommi\SS!iond d'i Levante, 

(da1je: Lebt. di Lev.), XXXV, 85-3. 
a lisno, XXXri'V, 83-3'. 
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Ferha!d-JPašu da rpređe na stranu Du>bflovnika i opozove arz, ikojim 
je potvrdio svoju raniju saglasnost. Ali, Sinan se nije odrekao svojih 
planova. Očekujući povoljniju priliku da ponovo istakne ovo pitanje, 
naredro je svojim eminima u Neretvi :da na sve načine ometaju rad 
duibrova:oko1g prodav,ca sO'li i da počnu s prodajom »tuđe soli«. Ovo 
je izazva[o ~štar sukolb i:zmeđu vlade i neretljanskvh emina, ikoji su 
počeli da !POdmiruju trži~šte stranom solju. Zbog ovoga je vlada, u 
martu 1582. ,godine, podnela he11cegovarčkom sandžakbegu hućum 
»da se na neretljanskoj skeli ne srne prodavati tuđa so dok ima rza­
liha na1še soJi« i zamo1lila ga da »lprotiv emina koji se ne pokorava 
tom naJogu« izda arz koji je nameravala da podnese Sinan-~paši s 
motbom da primora emina »ida nam nadoknadi 1štetu Ikoju nam je 
naneo prodajući tuđu so«.3 Ona je uzalud dokruzivala da tberat kojim 
je emin raspolagao '»vredi jedino za s1lučaj ruko nema dovoljno na,še 
soli« i 1»da je on !bio načinjen po starom običaju, ali da je poništen 
našim ihućumom«. Beg koji je, u ovom slučaju, hto na strani Du-. 
brovnika, mogao je jedino da Uiputi Porti arz 'i da rešenje ovog su­
koba preda njoj.4 Pregovori su, zatim, nastaVlljeni s velikim vezi­
mm Sinan-~pašom, koji je ovo iskoristio da primora Duibrovn1k da 
kupi njegovo žito u Va·loni. Tek kad su bi'le 1prodate sve zalihe nje­
govog žita, pristao je da !krajem septembra 1582. :godine i:zlda tra·ženi 
hućum, ali vlada njime nije tbila zadovoljna. ».Primi:li smo iz Cari­
grada hućum«, - pisala je ona, 16. oktoibra, svojim ipO!klisar'ima kod 
herce:gova·čko'g sandžaJkbega, Matiji Marina Geta1di!ću i Matiji Pro­
daneliju, - '»kojim se neretljanskom eminu zabranjuje da tprodaje 
tuđu so dok ima zali!ha naše soli. U ovom hućumu je istaknuta samo 
zalbrana da se tuđa so !prodaje, an nema ni reči o zalbrani da se ta so 
do'prema na neretljansku skelu, iako je to izri1čito spomenuto u osnov­
nom hućumu od 15·6'6. godine, kojim su potvrđeni s~tari oibi,čaji i na·še 
konvencije sa sultanom. Po novom hućumu, emin može slobodno 
dovoziti bilo :koju k'Oiliič'inu tuđe soli pod i.z~govorom da sprema re­
zervu za slučaj da ponestane naše soli, a t1me mu se pruža moguć­
nost da tu so prodaje i kad ima dovoiljno naše soU. Da ne bi dolazilo 
do suko:ba, ... pokažite o:ba hućuma defterdaru Memišahu ... i za­
molite ga da da svoje mišljenje da li smo m:i ov·la:šćeni da eminu 
zabranimo i prodaju i dovoz tuđe soli dolk ima dovoljno naše. Ako 
Mem1šaih misli da nismo, zamolite ga da on sam ,predloži Porti da 
izda drugi. Saljemo vam i tre:ći h!Uićum Ikoji nam je Porta iZldala 
1r574. godine da se eminu zalbranjuje prodaja tuđe soli, pa zamolite 
sandžakbega da ga ;potvrdi.«5 Nekoli'ko dana kasnije, 10. novemibra, 
verovatno na Memišarhov savet, zatrružilla je od sandžaikbega da uputi 
u Neretvu jednog svog čauša »da zapečati 'čitavu zalihu tuđe soH 
koju je emin dovezao« i da mu naredi »da se u !buduće ne usudi do­
voziti tuđu so«. Svom :poklisaru, Dživu Marina Gunduliiću, kome je 

a Isto, 143'-7. 
4 !,sto, 153-4. 
5 Lett. di Lev. XXXIV, 155-6, 

1,57'-9, 1t61'~3, 175-7, 181~2'; 

Dvžavn:i avhi:v u DUJbrovrn:ilku sela 
Comllili Rogstorum (dal'je: Coos. 
RJog.), LXVII, 80, 100', 105, 116, 
122-2' 188. 
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poverila ovaj posao, na,ložHa je da se, ako lbeg 'bude ok1evao da ovo 
učini, obrati za pomo1ć »sandžakbegovom 1ali Mehmedu, ikoji je Du­
broV1čanin«, kao i njegovom ćehaji, i da im 'preda darove u tkani­
nama. Molila je 'be,ga da naredi eminu da ne brani rposadama du­
brovačkih brodova koji :prevoze so iz Stona u Neretvu da kupuju 
hranu, jer oni »mnogo gladuju zibog toga što im emin ne dozvoljava 
da kupuju !Životne namirnice«.6 

Sandžaikbegova intervencija nije donela trajnije rešenje ovog 
suko!ba. Već pOičetllwm !Sledeće, 158'3 .. godine, na trgu u Neretvi se 
ponovo prodavala '»tuđa« so. Tu su se pojavili neki novi emini ikoji 
su dUibrovačkom prodavcu soli u !Neretvi, Dživu Marina GunduHću, 
podnelli Portin hućum i narediH mu da prodaje so :po 12 aspri ~a 
mericu s tim što će oni ubirati polovinu. Uplašen pretnjama, Gun­
dulić je obećao da 1će ·Uidovoljiti njihovom zahtevu. Vladi je uputio 
pismen predlog »da popusti eminima i dozvoli da se dulbrova·čika so 
prodaje :po ceni 'Od 12 aSipri«, na šta mu je ona, 17. marta, ljutito 
naredila da se nilkaiko ne :pokori volji emina, nego da i dalje, u skladu 
sa hućumom, prodaje so po 1,5 asrpri; upu1tila mu je Dživa Marijeva 
Ursinija ,»koji govori turski jezik i dobro poznaje te ·ljude da vam 
bude pri ruci kod rešavanja tog pitanja«. Ursiniju je naredila da 
po·zove emine pred ikadilju i zatraJži da p<jšalju u Dubrovnik svoj 
hu6um, a a!ko mu to ne pođe ,za rukom 'i emini hudu sHom tražili da 
se 1provede njihov ·za1Mev, neka zatvori i ·zapečati slanicu. Tri dana 
kasnije naredila je Dživu Gundultću da se vrati u DUJbrovnik i, ikao 
njegovog zamenika, istog dana uputiUa njegovog !brata Pavla s na­
logom da so ·prodaje »U smislu na·šeg lhuićuma, a >onome kome to ne 
bude !pravo, poka·žite ih:Uićum i uiputite ga ovamo da se s nama 
oibjasni«.7 

Kadija je ovaj sipor :presudio u korist iDulbrovnika. Po1četkom 
aprila, u Neretvu je stigao i hercegova<oki sandžalkibeg i prinudio 
emine da ne ometaju rad dubrovačkom prodavcu. Na trg je ponovo 
upućen Dživo Gundu'Jilć, ali se emini nisu više osvrtali ni na ikakva 
dulbrovaoka prava, pa ni na intervenciju Memi·šaha i hercegova:čkog 
sandžaklbega, nego su nastavili da snaJbdevaju trg tuđom so[ju.8 

Polovinom te .godine, Sinan je opoz·van sa polo,žaja hercegova:č­
kog na,zora i na nje1govo mesto doveden nazor Alija, ali se ovim 
nilšta bitnije nilje 1promenHo. Na mnogobrojne žaLbe Dživa Gundu­
lilća i vladinih emisara, novi na,zor je odgovarao da nema prava da 
kažnjava emine i da su :za sve krivi raniji prodaV1ci. Ohrabreni ovom 
poldriškom, emini su potče<li da istupaju sve smelije. Polovinom sep­
tembra, emin Ali Kalfa ranio j e Dživa GunduiHća u glavu. J edan 
drugi emin, Omer, :provalio je, krajem decembra, '»U na'ŠU staru 
slanicu na Neretvi« i smestio u nju svoje konje. Rešenje ovog spora 
biJlo je otežano i novom t·užbom koju je biV!ši nazor Sinan podneo 
Porti :protiv Memišaha tvrdeći da je carska blagajna 1pretrpela štetu 

• Letrt;. di Lev. XXXIV, 184-7. 
1 I>sto, 211 '-17', 

s listo, XXXiiV, 231'-3, 2'35'---'5'. 
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od 40 tovara a51pri Zlbog toga što je Memi.Jšah i·:zldao arn na osnovu 
kojeg je i donesen hućum da se so ipr:odaJje »na trećinu«, i to po ceni 
od 15 aspri r.z:a jednu mericu. Nova istraga 1b~la je rpoverena Ferhad­
paši. Na njegov i Memi'šaihov zahtev vlada je, 3. decemibra, uputila 
u Banja Luku Matiju Getaldića sa potr~bnim iSipravama i uspela 
ponovo da dokaJŽe svoja prava, a, samim tim, i Memi·šahovu nevinost, 
što je Ferhad.-paša i potvrdio svojim arzom.9 Međutim, dok je istraga 
još hila u tdku, Sinan je krajem decembra isposlovao da Porta u;pu:ti 
Fe11had-paši llmćum s naređenjem da se cena dubrovačke soli snizi 
na 12 aspri i da se doibit deli na po1a.10 Ferhad-pa•ša je srdaJČno pri­
mio du:brovaJčko>g ipo~lisara i olbećao da 1Će pitanje soli povoljno rešiti. 
Svoju punu podršku oibećao je i Memišah, ali oni nisu mogli da 
donesu nikakrvu konačnu odluku do dolaska novog defterdara.11 

·Za novo,g bosan&kog !defterdara !postavljen je bivši !hereego­
vački nazor Sinan. Vest o njegovom imenovanju rprimljena je u 
Duibrovniku ipo,četkom marta 1584. godine. Novom defterdara Porta 
je poveti1la da ponovo povede istra1gu .protiv MemišaJha, aH je njegova 
dvomesečna istraga izazvala toliki otpor da nije donela nikakav 
rezultat. iMemi.Jšah je još .bio moćan, uživao je podršku najuglednijih 
ljudi u Bosni i pravnu zaštitu koju su mu, sultanovim potpisom, pru­
žali upravo ti sporni ugovori. Memišahu i iDwbrovniku pouzdanu 
podršlku je pružio i Ferhad-.paJša. Neuspehom ove istmge, rešeno je 
i !Pitanje dubrovačkih ugovora o prodaji soli na Neretvi i Pločama. 
Iako Porta nije ·Opozvala hućume ikoje mu je izdala, Sinan se, u 
ovakvim prilikama, nije usudio da .zahteva njihovo siprovođenje. 

Ali ovaj lukavi ·Čovek je bio samo prividno poražen. Prinuđen 
da strpJjivo čeka !pogodniji trenutak da !bi zadao Dubrovniku odlučan 
udarac, on je, koristeći se svojim vezama sa defterdarima na Porti, 
i dalje .radio protiv Dwbrovnilka. Sve je on to do te mere ve'što i skri­
veno vodio da Dubrovnik .gotovo ništa nije znao. Uz podršku glavnog 
defterdara i nekih visokih funkcionera centralne vlade, pošlo mu je 
za ·rukom da od Porte doibvje .sediam ihućuma kl()1ji lbi, ikad ibi se sproveli 
u delo, ir.z: osnove izmenili ipOVlaJŠćeni položaj 'Dulbrovnilka .. Samo ih 
je on, svestan da se Dubrovnik nalazi u pouzdanom položaju prema 
Turskoj, :čuvao u najvećoj tajnosti. Nikad on nije, sliJčno nekim svo­
jim .prethodni·cima, IPOtcenjivao snagu Dubrovnika i veoma je pa­
žljivo vodio raiČuna o raSipol:oženjima na Porti. 1Svoje !Planove nije 
US!peo da ostvari, jer 'ga je preteikla smrt. Umro je !POlovinom de­
cemlbra 1586. godine. O njegovoj 1znenadnoj smrti Dllibrovčane je 
obavestio bosanski paša rečima: »Umro je jedan vaš veliki nepri­
jatelj ... «12 Ali, umesto da je otkJoni, njegova smrt je ubrzala izbi­
janje krize. HuĆUime, o kojima je reč, našao je u njegovim Seipetima 
njegov r.z:amenik, kasnije i naslednik, na'zor Hurem. Ti ihwćumi su 
zrupovedaH: da se od \Dubrovnika naplaćuje 'POseban đumruk za svu 

e Lett. di Lev. XXXV, 20'-312; 
ColtliS. Rog. ~VII, 194, 208'-10, 
214, 216, 21~18'. 

1o Lett. di Lev. XXXV, 32. 
11 Ilsto, 35, 39. 
12 Lsto, 1712. 
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robu koja se doprema preiko mora; da se uobičajeni đumruk koji 
plaća Dubrovnik poveća od »tri na sedam tovara aspri«, ili da bude 
ustupljen drugome; da se ord Dubrovnika naplati 90.000 aspri na ime 
carine za goveda i ostalu stoku; da se u Ledenicama, na tro'šak samog 
Sinana, izgradi kara vansaraj; da se, za račun carske r1znice, prodaj u 
sve kuće i posedi Ahmed-pa:še He:vcegovi:ća Ikoji se na'laze u Dubrov­
ni:ku; da se dubrovačka so prodaje »na pola« i da vlada nadoknadi 
»23 tovara aspri na ime kamata i •š•tete koje je Turska pret:vpela 
otkad se u Neretvi so prodaje na trećinu«.13 

Hurem je sve ove hućume podneo bosanskom paši i zatražio 
njihovo izvršenje. Da ibi 1prikrio svoje rprave namere, obavestio je 
dubrovačku V'ladu o svom nalazu i uveravao je da je iSinan namera­
vao da se ovim hućumima :posluži jedino da bi je ucenio i i·zvukao 
što više novaca, a da on litčno ne namera va da se nJima koristi.. U 
Banjoj Luci je, međutim, izmenio svoje planove. Ovi hućumi su, lbez 
obzira na stvarnu morgU!ćnost njihovog izvršenja, mogili da postanu 
izvor beskrajnih ucena. Pa•ša i njegov dvor nisu ·želeH da propuste 
ovu priliku. Huremu su oni biH mogućnost da ostvari svoje ambicije. 
Zato je paša uputio u iDU!brovnik jednu komisiju sastavljenu od 
bosanskog mufetiš-kadije, jednog svog kapidžije, Hurema i jednog 
Portinog 'čauša da ispitaju mogućnosti za izvršenje ovih hućuma. 
Vlada je ovoj komisiji odgovorna da Turskoj ne duguje ništa, da 
joj se 1Čini veliika nepravda i da će paši i Porti poslati potrebna obja­
šnjenja. Nezadovoljan ovim odgovorom, Hurem se vratio u Banja 
Luku, i, posle savetovanja sa pa:šom koji mu je iZJdao jedan arz, 
krenuo, krajem januara 1587. godine, na Portu da »tra•ži bosanski 
defterdarluk« i obnovu četiri od ovih hućuma. Uznemirena ovim 
tokom dorgađaja, v!lada je, 131. januara, pisala svojim poklisarima na 
Porti Franu Đurđevi,ću i Orsatu Crijevi·ću da ul<ože »sve sHe da ti 
hućumi 1budu opozvani pre nego što bU!du rponovo potvrđeni«. Po­
s·lala im je sve potrebne 1pravne alide kojima je pitanje soli rešeno 
u k'ortst :Dubrovnika. Uveravala je Portu: da je zaJhtev darse u Lede­
ni'Cama iZJgradi karavansaraj i:zJHšan, jer tu postoje stambene Zlgrade; 
da zahtev za plaćanje đumruka na robu Ikoja se doprema preko mora 
predstavlja novotariju, da se protivi ahtnami i da je, zato, neprihvat­
ljiv; da hućum o :prodaji !kuće i imovine He:vcegovi•ća ne odgovara 
stvarnosti, jer, oni »nemaju ovde ni kuće, niti druge imovine«; po­
stoji, istina, jedna kuća :zvana Hercegovina, ali je ona tako narzvana 
što su, u dolba He:vcega, u njoj stanovali njegovi 'ljudi, »pa smo je mi, 
našim novcem, u tu svrhu i sagradi'li. Ako vas, pak, •zapi,taju«,- pi­
sala je ona svojim po'klisarima, - >>zašto mi svake 'godine plarćamo 
Hercegov.i!ćevim naslednidma u Carigradu neki novac, odgovorite 
da smo taj novac davali u znak prijateljstva i njihovim prethodni­
cima, pa to, iz isUih razlo1ga, ·činimo i sada«. Ne može se, kao akt koji 
se protivi ahtnami, prihvatiti ni ,zahtev za ispllatu 90.000 aspri u ime 
carine na uvezenu stoku, »jer je sultan izdčito zapovedio da mi za 

13 l1sto, 167-69'. 



Ejnehanova kriza 57 

uvoz stoke ne plaćamo nikakvu carinu«.14 Vlada je istovremeno u 
Banjoj Luci pred.uzela da spreči izvnšenje tilh hućuma i naredi.rla 
svom emisaru Baldu Đi,gantu da obeća paši darove i :zamolli ga da, ne 
donosi nika!kvu 'Odluku dok ne primi njeno o:brazl~ženje i Portino 
naređenje.15 Krajem marta, 'lllputila je u Banja LUJku polk;lisare Ma:.. 
tiju Getaltd1ća i Savina Gučetića da podele mito: paši 500 cekina, 
njegovom ćehaji 50 talira, njegovom kapidžilbaši 15.000 as:pri, čla­
novima one komisije koja je 'bila u !Dubrovniku, mufetiš kadiji, 

. Huremu i !Portinom čaušu po 10.000 aspri. Paši je dala isto obra­
z}o\Ženje ko,je je iznela i Porti i izrazila nadu »da on neće dozvoliti 
da mi trpimo ·zbog tuđe 2Jlolbe« i da »neće ,biti teško uspešno obaviti 
ovaj posao, jer su naši raZ'lozi jasni i nepobitni~ a !beglerbeg je i)ično 
uveren da se iza svega ovoga krije :Sinanova. Z'lolba«.16 GetaldiJć i 
Gučetić su uspelli da dobiju od paše, ikoji se zadovoljio darom, četiri 
arza 1kojima je predložio Porti da opozove ove hućume, aJi su Sijauš­
paša i drwgi Portini veziri odbili da to učine tra\Žeći da i njima »hudu 
uručeni darovi«. Vlada je i ovog puta bila prinuđena da udovolji 
ovoj uceni. Ona je posebno nastojala da »taj hućum !bude tako sa­
stavljen da kasnije nijedan drugi nazor ne ibude mogao da pokrene 
slilčne spletke«. 'Sijauš-paša je pristao da i!zlda hućum kojim je ovo 
pitanje rešeno u !korist Dubrovnika tek pošto su mu !PO!klisari harača 
Frano Đurđević. i Orsat Crijević predali 25 komada finih tkanina i 
pošto su podelili darove drugim 1portinim dostojanstvenicima u ju~u 
1587. godineP , 

I pored povoljnog rešenja, ovaj sukob je imao veoma teške 
posledke. Za Sinanovim primerom !POVeli su se i drugi turSki finan­
sijski 'funkcioneri.18 U Valoni su emini početk1om 1585. godine zahte­
vatli od dubrovačkih trgovaca da pla1ćaju poselbnu carinu:. na uvoz 
sve .robe. 19Početkom saedeće godine, emini u Dobruđži uveli su po-: 
seibne namete na izvo>z iko:že.20 Zatim su poseban namet za itzvoz kože, 
početk·om 1587. ,godine, uveli i emini u Sofiji.21 U sejptembru iste go­
dine glavni defterdar je !POnovo !Pokrenuo p1tanje povećanja đum­
ruka.22 Zatim su emini i nazori u Beogradu, Temi'Švaru i Budimu 
istakli zahteve da se uvedu posebni nameti IZa izvoz kože i ponovo 
pokrenuli pitanje osnivanja posebne carinske ·zone zahtevajući da 
u njoj Dubrovčani plaćaju poseban đumruk. Sve je ovo. !Praćeno 
beZ'brojem sitnih -incidenata, samovolja, ·zatvaranjem dubrovačkih 
tngovaca i zadržavanjem nji.lhovih !karavana, ,pljačkom, ra:zJbojni­
štvima. Valonski ,gusari su ponovo počeli da presreću dubrovačke 
brodove. Na trgove robljem ponovo su izvođeni i Dubrovčani. Me­
đutim, svi ovi zapleti nisu hvata~i .dulblji ikoren. Vlada ih je, svakog 
poselbno i izdvojeno iiZ celine, uspeva,la da ·otklanja pregovorima s 

14 !ISto, 167-9'. 
15 l'Sito, 17,2--3. 
18. Lsto, 175-82'. 
17 Lett. di Lav. XXXV, 183'-95'; 

XXXVI, 1-5, 15---<27', 31-8'. 

18 Isto, XXXVii, 100. 
19 Jis;to, xxxv, 83'--'94'. 
20 Lsto, 1~8. 
21 Isto, XXX'VI, 1-2. 
22 Iisto, 49'-50, 53'~5, 60-4. 
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pojedinim funkcionerima ili sa Portom. U svim ovim slučajevima, 
uosta,lom, vlada je zahtevima pojedinih funkcionera mog1la da su­
protstavi određene isprave koje su sultanovim potpisima dobijale 
snčllgu da iih volja jedno1g ni,žeg funikcionera nije mogla da i'zmeni. 
AH, uzeti u ·celini, oni su teško zatrovali njihove odnose i omogućili 
izibijanje Ejnelhanove krize. 

2. 

Od 1524. godine, kad je na tome mdio hercegova1čki sandžaktheg 
Mehmed-th~g Alibegovi1ć, pitanje dulbrovačkih prava na Konavle nije 
vi:še pokretano. Otkalk:o je, 'proveravanjem njegovih prava, Sipor tada 
rešen u njegovu korist, Dubrovn~k je naslednicima Ahmed-paše 
Hercegovi.'ća nastavio da isplaćuje godišnje 48 dukata ikonavskog 
dohotka i izvesnu proviziju za nepokretnu imovinu Her~cegovi.'ća na 
njegovoj teritorij'i. Interese Kosa:činih ·potomaka zastupao je u Du­
brovniku najpre A<hmed-1pa,šin pmkurator Andrija Franov Sorko­
čević, a posle njegove smrti to pravo je ostalo nas1edno u njegovoj 
porodici. Isplata ovog nije ic.1:azivala značajnije sukobe. V1lada je istu­
pala kao posrednik i u nesporazumima koji su iZJbijali između nasled­
nLka Kosalčinih sinova, Vladislava, Vlatka i Ahmed-:paše Hercego­
vi,ća, pre svega o1ko isplate provizije na nepokretnu imovinu, kao 
1551. ,godine kad su se, oko to,ga, sukobil'i jedan unuk Vlatka Herce­
govića i A!hmed"1pa~šina k'ći Huma.23 Izvesne teškoće vlada je imala 
jedino oko redovne isplate konavoSikog dohotJka .Aihmed-pa·šinim na­
slednicima, njegovim sinovima Aliji 'i Mustafi i njegovoj kćeri Humi, 
jer se ponekad do,gađalo da poklisari hara,ča, kojima je ovaj posao 
bio poveravan, po nekohko godina ne pronađu nijednog od njih. 

Na osnovi fragmentarnih vesti, teško je utv11d'iti da li je ostao 
neko od Ahmed-~pašinih naslednilka do po1lovine onih nesrećnih osam­
desetih godina kad se Hercegovićima zameo svaki trag. Gl. ElezoviJć, 
koji se poselbno bavio ovim :pHanjem navodi: »72 ,godine posle smrti 
Ahmed""paše Hercegovi,ća potomstvo mu je potpuno izumrlo i nije 
bilo nikoga koji bi po zakonu mogao po1lagati pravo na njegovo na­
sleđe«; kao dokaz je naveo ferman koji je Porta uputila bosanskom 
begle11begu i defterdaru 10. maja 1589. godine u kome se tvrdi da 
»sad njegovih nas1edn'iJka nije ostalo«.24Međutim, stvar se ne odnosi 
na 158<9. godinu, nego na onu kad je Sinan, kao bosanski defterdar, 
isposlovao hućum da se u korist carske blagajne rasprodaju kuće i 
neilnetnine koje su 1pripadarle Ahmed-i:paši Hercegov1ću. Kako taj 
hurćUJm predstavlja osnovu na kojoj je Ejnehan pokrenuo pitanje 
dubrovačkm prava na Konavle, utvrđivanje vremena kad je on 

2a G. Ele:zJorv:~ć, Nekretna dobra 
Ahmed-paše Hercegovića u Dubrov­
niku izvor za pLjačku Dubrovačke 

repubLike. PriLozi OF, I, SarajeV'o 
1950, 71. 

24 Lsto, 71--<2, 
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donesen, kao i vreme:na kad se Hercegovićima 'gubi trag, predstavlja 
jedan od najvažn'ijih -činilaca 'Za anaHzu ovih događaja. 

Početkom jula 1582. igodine dulbrovaaki pok!lisari harača Miiho 
Klementa GUJčetić i Orsat Crijević obavestili su vladu da »naslednici 
Ahmeda Hel'cegovića traže isplatu njihove 1provizije za devet pro­
telk1l'ih godina, j er raniji poslanici ništa nisu dali«; ,zatra~žHi su da im 
se pošalju ~potrebne priznanice kojima bi mo1gli da dokažu da je 
provizija redovno is1plaćivana. U pitanju je, svakako, bio nesporazum 
oko vrste njihovog potraživanja. Zato je vlada posla,la poklisarima 
izvod iz knjige blagajne 'i naložHa im da zatraže podrobnija oiba­
veštenja »da :bismo mogli pronaći eventua1lnu ,grešku i pokriti 
manjaik«.25 Čini se da se ovaj zahtev odnosio samo na isplatu pro­
vizije za nepokretnu imovinu, a ne i za konavosk'i dohodak, Zlbog 
čega je vlada i zatražila od Sorkočev~ća, Hercegovi:ćevih prokuratora 
u Dubrovniku, da joj pruže !potrebna obaveštenja. Zatim je; 9 sep­
temlbra, obavestila svoje poklisare da »naslednici Petra Sorkočevi1ća 
tvrde da je naslednidma Ahmeda Herlcegov1ća ispla6en obrok do 
ll. avgusta 1576, 1što se može videti :iz sidžH-sureta koji vam priQa­
žemo. Prema tome, Hercegovilćima se ima :platiti za daljih šest go­
dina ukupno 24 dukata, po četiri dUJkata godišnje.« 26 Ovo pitanje 
nije da~lje pokretano. U U!putstvima poklisarima harača za godine 
od 1583. do 1'587. i da:lje se redovno pominje nalog za isplatu uobi­
čajenih 48 dukata Hercegoviama Hi nj'vhovim prokuratorima u Du­
brovniku. Međutim, 1posle njegove smrti, u Sinanovim sepettma je 
nađen hućum kojim je određeno da se, poršto naslednika Hercegović 
Alhmed-1paše nije bilo, rasprodaju njegove nekretnine, a novac uzme 
u dl'žavnu kasu. Ovaj hućum je i:Zidat S'inanu u vreme dok je bio 
bosanski defterdar, znači između marta 1584. i decembra 1586. go­
dine. Nije bez značaja činjenica da se u njemu pominju jedino nepo­
kretna dobra koja su :pripadala Hercegovi:ćima, dok o Konavlima 
uorpšte nema reč-i. Zato je mo1guće preilpo~taviti da je ova provizija 
pri1padala samo jednom od naslednika, možda A!hmed-pa:šinoj kćeri 
Rumi. Time se može objasniti i uloga porod~ce Sorko,čevi'Ć, koji su, 
čini :se, ibil'i ne samo prokuratori nego i zak111pci tih dobara, kao i 
spor od 1551. godine između jednog unuka Vlatka Kosa;če i Hume 
koji je rešen u njenu korist, a u kome se ostali naslednici Ahmed­
paše Hercegovića uopšte ne pominju. 'Time se, najzad, može obja­
sniti i -činjenica da je konavoski ddhodak isp[aćivan i posle dono­
šenja ovog hućuma. Ono što ovom izlaganju daj e ipak vrednost 
samo jedne hiJpoteze, jeste 1činjenica što se prilikom rešenja ovog 
slučaja, i zapleta koji su njime iza;zvani, vlada ne poziva na ostale 
nas:lednike, n'iti se oni uo1p1Šte pominju. Svoje nastojanje oko opazi­
vanja ovog hućuma vlada je :preduzela u olkviru ak:cije da se ukinu 
i ostali hućumi koje je Porta izda'la Sinanu. HUJćum kojim je i ovo 
pitanje rešeno u korist Dubrovnika Porta je rzdala tek maja 1589. 

2s Leut. di Lev. XXXIV, 165'. 26 !;Sito, 177'. 
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godine: » ••• pomenute kuće i ostala nekretnina da ostane u rukama 
dUibrovačke vlastele, kako su 'i bile«.27 

Nestanaik Hercegovića doveo je neke turske funkcionere na 
pomisao da pokrenu pitanje onih obaveza koje je Dulbrovn1k imao 
prema toj porodid. Istorijska osnova tih oibaveza je zalboravljena. 
Sačuvale su se jedino ·legende !koje su dozvoljavale da se prave 
najsmelije <pretpostavke i traže čudna rešenja. 

Politilčke prilike u Turskoj 'i nepovoljan razvitak tursko-dubro­
va·čkih odnosa davali su široke mogućnosti za ostvarenje ovih za­
misli. Uskoci su, tih godina, vršili drske prepade u Tursku i ~zazi­
vali pometnju •i strah. U oktobru 1588. godine Senat je doneo novu 
carinsku uredbu koja je naročito pogodila strance, u prvom redu 
jevrejSike tl'govce, što je među njima izazva·lo ve<lik'i sukob.28 Fran­
cuzi su ponovo pokrenuli pitanje dubrovaokog konzulata u Aleksan­
driji. Sukob je izJbio i oko pitanja dubrovačkog konzulata na Hiosu, 
a to je pokrenuo eng1eski pos·lanik na Porti. Ovo pitana e će u posled­
njoj decen'iji XVI veka zadavati osobitu glavobolju duibrova•čkoj di­
plomatiji. Nesmotrenošću nedovoljno obaveštenilh dubrovačkih pok[i­
sara, izibio je sukob i oko roka za isplatu hamča: zakonom predvi­
đena haraJčika gtodi1na poč in j ala j e u no'Vemlbru, ali j e bilo uoil:Yičaj eno 
da se harač isplaćuje u martu sledeće godine. Kad je glavni defter­
dar pokrenuo ovo p'itanje, poik:lisari su ga ismeja<li pred velikim ve­
zirom Sijavuš-;pašom i izazvali njegov revolt; uvređen njihovim po­
na<šanjem, on je utamni:čio dulbrovačkog dragomana i umirio se tek 
pošto mu je vlada poslala 1.000 cekina. Zatim je pristao da se harač 
i da:lje isplaćuje kao i do tada: u martu ili aprilu.29 Protiv Đubrov­
ka je nafOičito !bio drugi vezir Ibrahim-<paša, koji je na dubrovačku 
vladu vršio snažan pritisak i preko svo,g brata, hercegovačko1g san­
džakbega. U Hei'cegovini je, svakako pod njegovim uticajem, uveden 
jasak, koji je b~io na snazi skoro tri godine; wkinut je tek polovinom 
1588. •godine 'Posle ogromnih i'zda:taika koji 1su premašilii sum:u od 
4.000 cekina.30 ,,, 

Ostvarenje ov~h zamisli omogućio je i veliki vezir Kodža Si­
nan-pasa, koji je nasledio Sijauš-,pašu. Na Porti, uostalom, niko nije 
verovao da je Du'brovnik plaćao Hercegov1će »U znak prijateljstva«. 
Nazor Sinan je dao osnovnu ideju. Sledeći korak je učinio Ibrahim­
paša. 

Najpre je, polovinom 1588. godine, u vreme popisa herce,go­
vcrčkog sandžaka, drugi vezir Ibraihim-,paša zatražio da se pristupi 
ostvarenju Sinanovog plana o izgradnji jedne turske !kule na dubro­
va,čkoj teritoriji. Ovaj zahtev bio je opravdan, i Porta ga je odoibrila; 
njen stav su uslovili sve češ'Ći uskočki prerpadi u Tursku preko du­
brova•čke teritorije, osobito tokom 1588. •godine. Provođenje ovog 

21 G. Elew!VIilć, nav. detl.-o, 73. 

2s Co11.11s. Rog. LXJ:X, 277-7' 3·212'-4; 
J. Tald1ć, Jevreji u Dubrovniku do 

polovine XVII stoljeća. Sar.a•jevo 
1937. 

29 Leltt. di Lev. XXXVI, 129'-30. 
80 l!sto, 9·8'---'120. 
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zahteva poverenc je defter-eminu .Lbrahim-'čaušu Dautov1ću, ikoji 
je, u junu 1588. godine, obavestio vladu o ovom Portinom nalo1gu.31 

Dubrovnik se ovom zahtevu i ovog .puta odlučno suprotstavio. Pokili­
sarima na Parti Franu Đurđeviću i Orsatu Crijevi,ću je naloženo da 
podsete velikog vezira da je Porta svega godinu dana ranije, kad je 
donela odluku o ukidanju hućuma i:zdatih Sinanu, odustala od na­
mere da gradi ovu kulu; trebalo je da ga uvere da bi i'Zigradnja kule 
u ,blizini Neretve na turskoj teritoriji, na putu koji uskoci najčešće 
koriste za svoje prepade na Po1povo, bila daleko celishodnija, a njeno 
održavanje jevtinije; vlada je zatražila da se ovo naređenje opozove 
i zbog toga što je u potpunoj suprotnosti sa osnovnim načelima 
privilegija ikoje su date Dubrovniku. Us,pešnom 'intervencijom du­
brova:čkiih poklisara, koji su velikom veziru predali i poseban dar 
od 25 komada tkanina, Porta je odustala od ,gradnje ove ku1e.32 

Ibrahim-pa'Ša je ovo shvatio kao lični neuspeh. Njegovi pot­
hvati .protiv Dubrovnika bili su, do tada, .preduzimani u prvom redu 
s namerom da ga uceni i prinudi da dreši kesu. 'Sada je, zaštitom 
koju je Dubrovniku pružio ·veliki vezir Sijauš-;paša, doveden u pi­
tanje njegov položaj na turskom dvoru, gde su odnosi i onako bili 
krajnje zamnšeni. Zato je poveo smišljenu i široko zasnovanu akciju 
protiv Dubrovnika kojoj nije više bio cilj samo ucena.33 

Ibralhim-paši su novu 1priliku pružile pdče koje su po,čele da 
kruže i među pašama na Porti, prema kojima su Herce.govićima, 
pored kuća i vinograda u Dubrovniku i na Mljetu, priJpadali i Ston, 
Slansko Primorje, Zupa, Gruž i K:onavle. Lbrahim-1parša ih je pri­
:P.vatio ne proveravajući njihovu istinitost i na njihovoj osnovi na­
činio plan da Hši Dubrovnik gotovo čitave njegove teritorije. On je, 
na neki naiČin, <Čini se bez znanja Sijauš-rpaše, uspeo da isposluje 
nalog za »ipOipis ~cele na;še teritorije, tj. Stona, Slanskog Primorja, 
Zupe i Konava'la«. Zatim je, krajem oktobra 1588. godine, izdao 
naređenje defter-eminu Ihrallim .. čaušu Đautov1ću da odmaih pređe 
dubr6va1čku :granicu i po1čne da popisuje dubrovačke kuće. Bio je to 
opasan presedan u tursko..;dubrova,čkim odnosima koji je. doveo u 
pitanje i opstanak same Republike. Dubrovnik je uzalud dokazivao 
da je ~on jedini zakoniti gospodar svoje teritorije, da su to i raniji 
sultani svojim zakletvama potvrđivali i da on za nju plaća harCl!č, 
- popisiva1č je prešao preko dubrovačke teritorije i, stalno ometan, 
izvršio veoma :površCl!n i proizvoljan 1papis.34 Ibrahim-paša, međutim, 
nije uspeo ovo da iskoristi. 'U februaru 1589. godine bio je smenjen 
sa polotžaja drugog vezira. Nekoliko meseci kasnije, u junu, on je 
zalaganjem svoje žene, ponovo uspeo da stekne milost Murata III, 
ali su se, u međuvremenu, događaji tako razvijaH da na njih više 
nije mogao da v11ši niikakav uticaj. Prinuđen da u ovim događajima 

a1 Cons. Rlog. LXIX, 8<5-5', 1.12', 
1513', 2,00', 213', 2415', 2B1'. 

32 Le,tt. di Lev. XXXVI!, 105', 119'; 
CclnlS. Rog. LXIX, 301'. 

33 Lett. di Lev. XXXVI, 144, 152. 
34 Lett. di Lev.· XXXVI, 123-4, 

130'-1', 141'. 
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igra drugorazrednu ulogu, 1pnčeo je da se 1pr1bli:žava Dubrovniku i 
podržava njegove napore za rešenje ovog pitanja. 

Njegove ideje je prihvatio i UEJpeo da ostvari beogradski nazor 
Ejnehan, čovek koji je, prema oceni dubrovačkih poklisara, bio vrlo 
pametan, ali i »velika životinja«, »Oibešenjak« i »Oičajnik«. 

U složenoj strukturi ovih 2lbivanja, i pored bogate ar1hivske 
građe, teško je utvrditi kada se i na koji na'Čin EjneJhan urp'leo u njih. 
Početne zaplete je prati<o iz prikrajka, ne učestvujući nikako u istu­
pima Sinana ili Ibrahim-1Pa:še. Pojavio se tek kad je državni pečat 
Turske 1poneo Kodža Sinan-paša. Gl. Elezović je, kao dclbar znalac 
turskih prilika 'i naravi, izveo pretpostavku da je » ... to bio plan 
grabljivog Sinan-paše, a Einehan je imao samo da bude oruđe u 
njegov1m rukama«; ova m~sao je, svakako, preterana, aH nije sa­
svim neopravdana. Ako i nije pokretač ovog plana, Sinan-paša je, 
podr'škom koju je prwžio Ejnehanu, omogućio njegovo ostvarenje.35 

I Ejnehan je rpo!Šao od činjen'ice da su Hercegovld imali izvesna 
dobra na dubrovačkoj teritoriji. O veJiičini tih dQlbara, međutim, -
pitanje onih nekretnina koje je pokrenuo Sinan i koje je, u vremenu 
o kome je reč, ve,ć ibi:lo re,šeno, njega nije zanima1lo, - o pravima 
koja su Hercegov:d mogli da rpola1žu na njih i osnovi na kojoj ih je 
Dubrovnik držao, on nije znao ni,šta. Svoj 1plan je iZigradio na osnovi 
onih priča po kojima je Ahmed-paši Hercegoviću pripadala gotovo 
čitava dubrova·čika teritorija. 

O njegovim namerama dubrovačka vlada je bila obaveštena 
već po,četkom maja 1589. ,godine, ali ovome nije pridavrula veći značaj. 
Upravo tih dana Porta je donela hućum, kojim je u korist Dubrov­
nika rešila pitanje kuće i nepokretne imovine koje je pokrenuo 
Sinan. Jedino je svom 1poklisaru Valentinu Orsata Đurđeviću, koga 
je uputila hercegova!čkom sandžak'begu u Neretvu, naložila da je 
odmah obavesti, ako beg ili njegov ćehaja budu pokrenuli pitanja 
»O stvarima Enekana« i ponude arz »U na:šu korist«.36 Ejnehanove 
p01četne akcije, do jeseni 1589. godine, sastojale su se, ,čini se, jedino 
u rprikupljanju potrebnih podataka i u ispitivanju mogućnosti za 
njihovo ostvarenje, a to je vladu i onemogućillo da određenije istupi. 
Zatim je Kodža Sinan-paši podneo ars u kom~ je izložio svoj plan. 

On je tvrdio da su Ahmed~paši He>r,cegov1ću pripadali: Kona·vli, 
Gruž, Slansko Primorje i Ston, i da mu je Dubrovnik za tu terito...; 
riju rplaćao godišnje 1.000 dukata. Tražio je: da se od tih oblasti 
obrazuje poseban sandžak i da se on postavi za njegovog sandžak­
bega; da se prilhodi te oib'lasti, sem Stona i Slanog, izdaju pod zakup 
za 100 tovara aspri godilšnje; da Dubrovnik za 'Ston i Slano plaća 70 
tovara aspri trogodišnje zakupnine i da isplati 150.000 dukata ko­
liko je, 1prema njegovom tvrđenju, ostao dužan od smrti Ahmed-paše 
He11cegovića do te, 15H8. god~ne, .za neisplrućeni najam.37 

as Na1v. delLo, 79--80; N. H. Bieg­
man, The T[ll:nco-Ro,~wsaltl :rela.tivu­
shdip. Mouton 1967, 60-63. 

36 Lett. di Lev. XXXVii, 145-6. 
a1 !ISto, 146', 158'. 
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Ovi zahtevi nisu imali nikakvu ni ,činjeni,čnu ni pravrru podlogu, 
ali se na to u Turskoj ni~o nije osvrtao. Oni su pru~ali široke mo­
gućnosti za ucenu i ,liJčno bogaćenje, a to je u tom trenutku bilo 
dovo1ljno da odredi i zvani'čnu Portinu politiku. 

Veliki vezir je odmah osetio da će mu ovo doneti ogromnu 
liJčnu korist. Ejnehan je za ostvarenje svog 'Plana nudio sav svoj 
veliki imetak i velikodušno delio novac prema kome Kodža Sinan­
paša ntkada nije bio ravnodušan. Zato ga je, u tom trenutku, u 
potpunosti podržao i podneo sultanu njegov arz s predlogom da ga 
prihvati. U poslednj:m danima 1589. godine Portina kancelarija je 
izJdala Ejneihanu rčetiri hućuma kojima je ovo pitanje rešeno prema 
njegovom predlogu.38 Od dubrovačke teritorije, sem Dubrovnika, 
Pelješca, 1Slanog, Stona i ostrva, obrazovan je poseban sandžak 
kome je pri1pojena i Makarska; a za njegovog prvog sandžakbega 
postavljen je Ejnehan.39 Na osnovu 1popisa koji je i:zvršen u jesen 
1588. godine po nalogu Ibrahim~paše, ·određeno je da se prihodi 
novog sandžaka, koji je dobio ime Konavoski sandžak, izda u tro­
godišnji zakup, koji je takođe prodat Ejnehanu, za 100 tovara aspri. 
Za 'Ston i Slano Dubrovnik treba da plaća 70 tovara aspri trogodišnje 
zakupnine. Dubrovnik treba da isplati Turskoj 150.000 dukata, ko­
liko iznosi godiršnji najam od po 1.000 dukata za 150 godina od smrti 
Ahmed-'paše Hercegovića.40 Ejnehan je, zatim, dolbio sultanov emri 
kojim mu se naređuje da pođe u svoj sandžak. U januaru 1590. go­
dine on je napustio Carigrad. U Beograd je stigao polovinom fe­
bruara i preduzeo ubrzane pri1preme za preuzimanje novog sandžaka 
i uvođenje turske vlasti u njemu.41 Činilo se da je Ejnehan s neoče­
kivanim uspehom završio veliki posao i da je Dufbr,ovniku nanesen 
jedan od najtežih udaraca u njegovoj istoriji. 

Đo tog trenutka dubrovačka vlada nije ni·šta uradila da omete 
ovaj Ejneihanov pothvat. Njeni poklisari na Porti i poverenici u 
Beogradu, Sofiji i Carigradu mogli su da prikupe samo površna 
obaveštenja o njegovom kretanju i njegovim namerama. Zvani!čno 
Portino obave1štenje o hućumima koje je izdala Ejnehanu ona nije 
dobila. Raspo118Jgala je, u stvari, s tako malo ~činjenica da je bila 
prinuđena da ,čeka. Ipak do po'Četka marta 1590. godine utvrdila 
je da je Ejneihan is1poslovao »neke hućume«, da joj je oduzet najveći 
deo njene teritorije i da se od nje 1potražuje ogroman novac.42 

U ovakvim okolnostima koje su u Senatu izazva,le krajnju 
zabunu i nei,zvesnost vlada je Ejnehanovi:m zahtev}ma, čiju je sa­
držinu samo naslućivala, suprotstavila svoju ahtnamu i sve Qne 
ugovore kojima su bi'li utvrđeni njeni odnosi sa Turskom. »'Čitava 
na1ša odbrana sadržana je u ahtnami«, -- tpisala je svojim pokUsa­
rima na Porti krajem maja 1590. godine.43 Ona je odmah shvatHa 
da se turski dvor nikada neće spustiti dotle da ucenjuje jedan grad, 

38 IS!to, 158'-9. 
39 I1sto. 
40 Irsto, XXXVII, 29'. 

41 I:Sito, XXXVI, 160-60'. 
42 Isto, XXXVII, 7', 14', 15-19. 
43 Isto, 29'. 
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smešno malen prema tom ,ogromnom Carstvu, i da neće prezreti 
je~no dugotrajno prijateljstvo. 'J,stupila je, zato, uverena da je za­
štita Dubrovnika i njegove teritorije moralna obaveza Turske, koja 
svom vazalu uzima veliki harač i ima od nj ega vidne koristi· na tu 
zaštitu sultani su se, uostaJlom, redom zaklinjali već više od 'j ednog 
stoieća. Ejnehana je 1predstavi1la kao veštog intr~ganta koji je uspeo 
jedino zbog toga što se koristio lažima i mitom. Tražila je od Porte 
da opozove sve hućume koje je i:zdala Ejnehanu i »jednom zauvek 
donese takvu odluku da o tome više niko i n1gde ne razgovara«.44 

Na ovoj osnovi ona je i,:ogradila svoj diplomatski postupak. 
Strahujući od ucena, o:ha je u prvim mesecima ,posle izbijanja su­
koba, otprilike do a~prHa 1590. godine, usmerila sve napore da stvar 
re1ši na Parti. Zato je, »da se ne hi izlagali ~revelikim troškovima«, 
i odlbijaia u1plitanje provineijs:kih turskiih funikdonera koji su joj 
nudili svoju pomoć. Odbila je čak i ponudu hercegovačkog sandžak­
bega da joj izda am u njenu korist.45 Ovo je, međutim, bila velika 
greška k~oja se temeljila na ,zabludi da Kodža Sinan-1paša nije lično 
zainteresovan za Ejnehanov uspeh. Jer, prema drugim dubrova,čkim 
poslovima i u svom ophođenju sa dubrovačkim poklisarima, on 
nije ispoljavao vidljivo neraspoloženje. VlaJda je, ipak, brzo shvatila 
da on predstavlja glavnu smetnju za brzo rešenje ~ovog pitanja čim 
je odbio da 01pozove Ejnehanove hućume i uputio vbdu da svoje 
žalbe iznese :pred bosansko1g pašu i kadiju. U to su je uveravali i 
izveštaji koje je dohijala od Dživa Gundulića, a zatim, od aprila 
1590. 1godine, i od Miha Gučeti1ća i Luke Ka~huJžiiĆa, koji su odneli 
harač na Fortu. Uveren da će ona kasnije nuditi mnogo više, 
Sinan-ipaša je prezrivo odbijao da primi darove ikoje je ona suviše 
sporo 'povećava!la od 800 cekina u martu, 1.000 u aprilu, do 2.000 
cekina u junu.46 O njegovo uporno odbijanje da se ovo pitanje re­
šava na Parti slomili su se svi vladini diplomatski napori. On je, 
verovatno, nameravao da Ejnehanu da dovoljno vremena da se pri­
premi i okonča ovo pitanje na takav način da bi kasnije dubrovačke 
intervencije malo šta mogle da izmene. 

Posle ovog neuspeiha kod veliikog vezira vlada je izmenila 
svoj diplomatski postupak. Već od aprila počela je da po provinci­
jama i na Parti okuplja svoje ~rijatelje i da stvara jedan uhcajan 
kvug ljudi koji su počeli da vrše snažan uticaj na dvor i na Sinan­
pašu. Svoje usluge ponudio joj· je najpre Ibrahim-:paša; njegovim 
po,sredovanjem sređeni su, zatim, i odnosi između Dubrovnika i her­
cegovačkog sandžakbega. Zatim j e to učinio Skender-aga, poreklom 
Dubrov,čanin sa Lopuda, »komorn:i;k mlađe su'ltanove 'kćeri«, koji 
je, njenim ;posredstvom, imao uticaja na dvorska posla.47 Neoce~jive 
us,luge učinio je Dubrovniku i lekar Rabi Abeatar, !brat dubrovackog 
leikara Samuela Abeatara.48 On je znatno uticao da je glavni defter­
dar, čiji je H'čni lekar i bio, počeo da podržava Dubrovnik; Dubrov-

44 LS!to, 37'---8. 
45 Lsto, 33-4. 

46 Isto, 20--70. 
47 Ieto 2.1'. 
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nik je uspeo da dobije i podršku »mu1la Ise, defterdarovo,g rođaka, 
koji na njega ima veliki uticaj«.49 Zauzimanjem jednog drugog du­
brovačkog ·lekara, Tome NataHća Budislavića, na stranu Dubrovnika 
je, u onim !presudnim trenucima pred Ejnehanov pohod na Konavle, 
prešao i bosanski pa·ša.50 Dubrovniku su o'bećali svoju podrsku treći, 
četvrti i ipeti vezir, zatim rumelijski i budimski beglerbeg i nekoliko 
najuglednijih kadija. Znatne usluge pružio je Duibrovni:k.u i novi 
beogradsiki nazor, Mehmed-beg, Memišahov nećak.51 V[ada se obra­
tila za pomoć i hercegovačkim, naročito novskim ajanima: dizdarima 
Ahmed-a.gi, Mehmed-agi i Hasan-agi, zatim Abdi!hodži, Mahmud 
Kali:fu, ćatip Hadži Mehmedu i njegovom zetu Mahmud--čelelbiji, 
kapetanu Sulejmanu, Hadži Ahmedu, Hadži Jusufu, Ćehaji Ahmedu, 
Hadži Memi ~z Risna i eminu Mustafi.52 

Svi ovi ljudi pružili su Dubrovniku neocenjivu pomoć. Zahva­
ljujući njima, Ejnehan je u presudnim trenucima ostao usamljen, 
ostavljen bez rpomoći i podrške; ·čak ga je, strahujuć·i od dvorstkih 
intriga, i Sinan-ipaša sada pomagao sa manje odlučnosti. Uz nji!hovu 
pomoć vlada je uspela da dobije od Porte hućume kojim se nalaže 
Ejnehanu da »vrati Dubrovniku ako mu je što sHom oteo«.53 Sinan­
paša, je, zatim, ;pred1ožio da se spor sa Ejnehanom rešava pred 
sudom sastavljenim od nekoliko kadija, ali je od toga bilo malo 
stvarne koristi: ikadijama koje je tražio Dubrovnik, - bosanskog 
mufetiš-kadiju, novSikog kadiju i »kadiju nad kadijama koji boravi 
u Carigradu«, - Ejnehan je suprotstavio svojih deset kadija koji 
su svi bili »njegovi ljudi«. Ovo je, u stvari, zamrsilo ovaj sukob i 
odložilo njegovo rešenje.54 

Ejneihan je meLlo pažnje obraćao ovim pokušajima dubrovačke 
vlade da osujeti njegov plan. Vesti ·O njegovim pripremama za 
nastup u Konavle počele su da stilžu u Dubrovnik početkom fe­
bruara 1590. godine. Od tada su vladini poverenici u Beogrcvdu, 
kojima je ona stavHa u dužnost da budno motre na njega i redovno 
je o svemu olbaveštavaju, slali izveštaje koji su izazivali u Dubrov­
niku sve veću uznemirenost. 

Napori dubrovwčke vlade nisu odmah urodili !Plodom, ali j~ 
Ejneihan zbog njih ilp<Lk izgubio nekoli:ko dragocenih meseci, dopu­
stivši neprijatelju da se sredi. Njegova sigurnost, koju su mu pružali 
Portini fermani i 1podrnka velikog vezira, počela je da slabi. Nestalo 
mu je novca. Prijatelji su počeli da ga nwpuštaju; među prvima 
glavni defterdar. Kodža Sinan-ipaša je postao preko mere oprezcvn 
i u~držljiv. Zato je Ejnehan odlučio :da upotrebi i poslednje sred­
stvo. Užurbano je prilkupio oko dve stotim.e slabo naoru~anih !ljudi, 
nekoliko svojih prijatelja, nekoliko kadija, tri .... četiri službenika ko­
jima je nameravao da poveri :poslove u novom sandžaku,· najrzad i 
nekoliko čauša i vojvoda, pa je krajem maja 1590. godine napustio 

48 Is,to, 18-20. 
49 lsto, 20. 
50 lsto, 20-2, 56-7. 
51 Lsto, 18'. 
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52 !isto, .33'. 
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Beograd. Prešao je najpre u Zemun, a odatle u Srebrenicu. U Sa­
rajevo je stilgao oko 10. juna; tri dana !kasnije krenuo je ka dubro­
vačkim granicama.55 

U Dubrovniku je njegov pOihod izazvao krajnju :pometnju. Po­
slanici, upućeni početkom juna bosanskom paši i hercegovačkom san­
džakbegu, nisu uspeli da spreče njegov pohod; tz Banja Luke je 
st~glo oibaveštenje da je ·paša smenjen; po!klisari su jedino US1Pe1i 
da u iP[evljima ubede bega da se, ka'd već ne može da, kao što želi, 
pomogne Dubrovniku, ni na koji način ne UiPHće u ove događaje. 
Trinaestog juna upućeni su u Trebinje Andrija Bundić i Pavle Sti­
jepov Gučeti:ć da dočekaju Ejnehana. »Pozdravite ga u naše ime«, 
- naložila je vlada ovim poslanicima, - »i recite mu da smo vas, 
kad smo čuli da dolazi na našu granicu, uputili da bi doznali razlog 
njegovog dolaska. Ako Ejnehan izrazi želju da dođe u naš grad da 
se sastane s nama, izjavite mu da može slobodno doći, ali samo s 
pratnjom od 15 do 20 ljudi ... A@o vam !kaže da 'će ući u Konavle, 
jer mu ilh je sultan dao kao sa:ndžak ... , odgovorite da je Konavle 
naše od davnina, da je nama pripadalo pre nego što su Tuvci osvo1jili 
Cari:grad i da smo .ga nasledili od našm predaka ·za j edno sa ostalim 
mestima našeg :područja. Prema tome, ne može biti drugiih zakonitih 
goS!podara osim nas. Kao takve su nas oduveik priznavatli i svi turski 
carevi ... Zbog toga, ako neko pokuša da nam na Porti nanese štetu 
lažnim klevetama, mi ćemo .ga razobHčiti ... Zato je bolje da se 
ne Ui,PUŠta s nama u dalje raspre, jer će na kraju pravda ilpak pobe­
diti, a nas :će, kao svoje najvernije sluge i haračare, odbraniti d. sam 
sultan ... A:ko Ejnehan ustraje u svojoj nameri da na svaki način, 
mHom ili silom, uđe u Konavle, recite mu slobodno da mu se to 
nikad neće dozvoliti 'i da su ISV'i 1prilazi kojima bi mogao .proći zatvo­
reni i zaposednuti, pa ·Će se sila suzbiti silom.«56 

N a vest da se Ejnehan primi:če dubrovačkim granicama, u 
Dubrovniku je izvršena mobHilzacija i razdeljeno oružje. U Konavle 
su, zajedno sa ovim poslanicima, upućeni kapetani Va!lentin Đur­
đev1ć i Niko:Hn Menčetić da prikupe »sve ljude sposobne da nose 
oru:žje« i rasporede ih po svim putevima kojima :bi mogao proći 
Ejnehan, a same prolaze zatvore kamenjem i •»drugim materija­
lom«.57 .Menčetić je, nekoliko dana kasnije, UJpUJćen sa 300 ljudi da 
čuva !Prilaz kod Mrcina, a Đurđevrć u Pddvorje. Ali, da ih Ejnehan 
»ne :bi prevario«, oni su, u zavisnosti od nje,goviih pokreta, često 
menjaH svoje položaje. U utvrđenje Soko u Konavlima upućen je 
sa 25 vojniika D:živo Nikole Palmotilć s nalogom: •» ... Ako bi naišla 
neka rgru1pa 'Turaka i pripremila se za napad na utvrđen j e, vi ćete 
ih, ne pucajući iz arkibuza i artiljerije, blagim rečima opomenuti 
da se udalje, jer ćete inače biti prisHjeni da se branite. Ako se ne 
pokore, nego pokušaju da se popnu na utvrđenje pris'lanjajući kakve 

55 D:ržaJWlli. allhiv u Dub.!10'VItliiilml, 
Acta Sam:cte Mwiae MaJ~oids, Pr. 17, 
48; vid. i: N. H. Biegman, nav. delo, 

78-81. 
56 Lett. di Lev. XXXVI, 34-5. 
57 liSIUO, 35'-6. 
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merdevine na zidine ili ako podmetnu vatru pod tvrđavu, odUiprite 
im se ark1buzama, a:ntiljerijom i svim drugim sredstvima ... i hrabro 
odbite ,svaki n:jihov napad.« 58 Razde1ljeno je oružje, municija i hrana. 
Iz Ulgrolženiih mesta u Konavlima pretseljene su u Dubrovnik mnoge 
porodke. Dubrovnik se pripremio za odbranu. 

Poslanki Andrija Bundić i Pavle Gučetić sastali su se sa 
Ejnehanom u Zupcima 19. juna. Ejnehan je pa,žljivo saslušao nji­
hovo izlaganje, a zatim je naredio da se 01kuju i bace u tamnku i 
posianiJci i njihov dragoman i sv]h devet ,članova njihove pratnje. 
Zatim je od novskog dizdara zatražio da mu ustupi 200 arkibuza, 
ali j e ovaj, po na'lo1gu hercegovačkog sandžakbega, odbio to da učini. 
Bilo je olčevidno da Ejnehan ne namerava da vodi bilo kakve prego­
vore. Od 20. juna Senat je neprekidno zasedao. Nikola Prodanelo i 
Dživo Sorko,čević, koji su nekoliko dana ranije wpućeni hercegova1č­
kom sandžwkibegu, javiH su i,z Trebinja da beg neće dopustiti Ejne­
hanu da upotrebi sHu i da je Porti uputio arz ,protiv njega; ali, on se 
rpak nije usudio da upotrebi silu. Na njegove intervencije u korist 
Du.ibrovnika Ejnehan se, uosta1om, nije ni osvrtao. Hitno je u:putio 
na Fortu jednog svo.g čauša s tužbom da je Dubrovnik izvršio mo­
bHizaciju i da se njegovom ulasku u :I<Jonavle suprotstavio silom. 
Zatim je, 22. juna, !krenuo da izaziva,čki prođe kroz Konavle za 
Novi. Dočekala ga je 1pratnja od preko 300 dubrovačkih vojnika koji 
su se rasporedili sa obe strane puta i tako ga mirno propustili do 
turske granice. Njihovim ka,petanima je naređeno da hudu krajnje 
uzdržljivi prema izazivanjima, ali »ako ne preostane drugo, 111pustite 
se u bitku hrabro i ne d01pustite da vas savlada, jer bi on u tom 
slwčaju postao go~podar ne samo Konavala, nego i čitave naše 
teritorije«.59 Da ova mobilizaJCija ne bi na Porti bila shvaćena kao 
priprema za rat, vlada je 23. juna pi,sala svojim pokEsarima da 
objasne u Carigradu kako je vojska koja se pojavila oko Ejnehana 
samo počasna pratnja. 

Zarobrrjeni poslanki i;pak su nekako doturilli vladi pisma tražeći 
savet i pomoć. Ejnehana su ocenili kao '»životinju«, ali i kao »veoma 
pametnog čoveka«. U svojim odgovorima Senat iih je hrabrio i save­
tovao da budu ,strprjivi. Preduzeto je sve što ,se m01glo kod :novskog 
kadije, hercegova'čkog sandžakJbega i na Porti oko njihovog oslobo­
đenja, ali se to :Zlbog Ejnehanove upornosti nije moglo brzo obaviti. 
V1ada je ,to, :Vpak, spretno iskoristila da Ejnehana prikaže Porti kao 
nasHnika »koji se ne 'pokorava rri'kakvim zalkonima nego jedino sili«; 
»on je sam izjavio da namerava zauzeti najpre Konavle i ostalu 
na,šu teritoriju; zatim će kopnom dovesti vojsku, a morem morna­
ricu i opkoliti i sam grad«. Da bi post1gla sve što je ,potrebno za 
dobro otadžbine i njenu ,čast, vlada je UiPUtila 25. juna j:oš dva vlaste­
lina na Fortu: Marina Bučindća i Orsata Crijevi1ća.60 

5* 

ss Lsto, 40'-1. 
59 ]SitO, 45'. 

60 Lsto, 53'. 
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Ostavljen bez oružja, vojnika i drUJge pomoći ikoju je očekivao, 
sve više usamljen, Ejnehan je postao preko mere grub. Dvadeset 
šestog juna naredio je da se batinaju zarob1ljeni dubrovarčki poslanici 
i zapretio da će iih tući »svakog jutra i svake večeri« sve dok mu se 
ne isplate 23 tovara aspri i preda onaj deo dubrovwčke teritorije koji 
mu je dat ikao sandržaik.61 Vlada je ponudila 500 talira hercegovačkom 
sandža'kbegu ako oslobodi poslanike i dragomana »ili iih bar smesti 
na neko si,gurnije mesto«, aH beg ni ovog puta nije mogao da im 
pomogne. Ejnehan se, sa oko 300 ljudi, ulogorio u neposrednoj blizini 
Novog i ne·strpljivo čekao da veHki vezir pošalje zapovest hercego­
vaJčkom sandžakbegu i novskim agama da mu pruže VO'jnu pomoć i 
za:jedno s njim krenu u osvajanje Konavala. Umesto toga, primio 
je naređenje da svoje zahteve izloži sudu, rpa tek zaUm da pristupi 
njihovom ostvarenju. Bto je to veliki usp~h duibrova~čke diplomatije. 
Početkom jula, Ejnehan je iznenada na,pustio Novi i, vodeći sobom 
i svoje zarobljenike, wpuUo se natrag rprema Beogradu. 

Ejnehanovim odlaskom otk'lonjena je neposredna opasnost od 
vojnog sukoba. Obra'čun je nastavljen diplomatskim sredstvima na 
Porti, na dvoru bosanskog paše, kod pojedinih kadija i bergova. 
Polovinom avgusta veliki vezir je obavestio DUJbrovnik da se ko­
narčna Portina odluka o ovom sukobu odlaže za izvesno vreme, »dok 
se ponovo ne prouč,e Ejnehanovi zahtevi«. 

Zarobljene poslanike Ejnehan je odveo najpre u Srebrnicu, a 
zatim, ~polovinom avgusta, u Va1jevo. Potom je prešao u Beograd, 
i tu mu je Porta, ;polovinom septembra, IPOslarla zapovest da hitno 
dođe u Carigrad i 1povede zarobljene dubrovaJčke poslanike; zatim 
mu je, početkom oktobra, uputila čauša da oslobodi pO'slanike . .A1i, 
»Ejnehan se ne htede pokoriti nare.dbi«.62 Tek »dvadesetog oktobra 
u ponoć otputovao je iz Beograda za Carigrad vodeći sobom Bundi,ća 
i Gučetića, kojima nije dD'zvolio da ponesu odeću, hra:nu i druge 
potrebne stvari«. U Car.iJgrad je sbgao mesec dana kasnije. (Dubro­
vaJčki dragoman Frano Millov 'i posluga zadržani su u Beogradu, 
ali ilh je, u decembru, oslobodio smederevski sandža;k!beg na osnovu 
presude beogradskog kadije.)63 

Od decembra 1'5'90. godine, u prisustvu Ejnehana i šest dubro­
vačkih poslanika, Porta je savesno pristu:pHa konačnom rešenju 
ovog velikog sukoba. Dubrovnik je dokazivao svoja prava podnoseći 
stalno ohnavljanu ahtnamu na koju su se zakl'injaH sultani od 
Mehmeda N do Murata III i desetine arzova protiv Ejnehana koje 
su mu poslednjih meseci izdali mnogi turski funkcioneri. Rešenje 
je, međutim, ometana time i što je veHki vezir Kodža Sinan-paša 
odbijao da privede dubrova,čke poslanike sultanu i zahtevao da mu 
se stalno prinose novi darovi n~rekrdno tražeći na uvid nove isprave. 
Ejnehan je, u međuvremenu, pokušao da ,ga Porta postavi za her,ce-

61 Isto, 55'. 
62 Arhiv ]storijslrog instituta, 

BVA, MD 67,64. 

63 !,sto, 67. 
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govručlwg sandlžak:bega, ali ovaj plan nije mogao da ostvari. On, 
uostalom, nije više ni raspolagao potrebnim sredstvima i sve vi,še 
se uvllačio u dugove. 

Ovaj sukob Porta je rešila u korist Dubrovnika u aprilu 1591. 
godine. Ona je Dubrovniku izdala novu ahtnamu u koju 'je unesena 
i ova odluka i jemstvo integri'teta dubrovačke teritorije.64 

Ejnehanova kriza predstavlja jedan od najznručajnijih doga­
đaja u tursko-dubrovačkim ·odnosima XVI veka. Pokrenuta u znatno 
pogoršanim ekonomsikim i politilč!kim uslovima, ona :pokazuje da su 
se i tt odnosi umnogome pogoršali. Da bi očuvao svoj teritorijalni i 
državno1pravni integritet, Dubrovnik je morao da uloži znatna sred­
stva i sve svoje ogromno dilplomatsko iskustvo. Opasnost, međutim, 
nije s tim potpuno pro·š,la. Iako :poražen, Ejnehan se nije odrkao 
svojih zahteva. U januaru 1'592. godine došao je na dvor bosanskog 
paše, ali je vlada, koja je i da'lje budno motrila na svaki njegov 

' pokret, odmah uputila u Banja Luku svog :poslanika Seka Lukare­
v.iJća da uveri pa'šu da Ejnehanu »ne veruje, nego da ga otera kao 
spletkara i zclobno'g ,č,oveka«.65 Ali, Ejneihan je žrtvovao i poslednje 
što mu je ostalo: darovao je paši svoje kuće u Beogradu za arz 
kojim ga ,preporučuje Porti za ibo,sans:kog defterdara ili hercegova,č­
kog sandžakbega. Sa ovim !Preporukama Ulputio se !početkom marta 
iste godine ponovo u Cari,grad.66 Ovog puta Porta mu je samo do­
neJde izi,šla u susret, i u maju ga imenovala za ·čanadskog sandžak­
bega (»di Cened a Craina«). Ovo postavljenje dubrovačka vlada je 
proiPratHa rečima. »Dobro je da je on daleko od nas, ali je potrebno 
i dalje budno motriti na svaki njegov korak da nam svojom tvrdo­
glavošću i ,prevarom ne nanese kakvu štetu«.67 

Dve godine kasnije, početkom 1594. godine, Ejnehan je umro, 
čini se u Canadu. 

AiBISTRA:CT 
EJNEHAN1S' CRLSLS 

After 1:lioond1ng of the Bosnian pashaluk (1580), a numlber od' 
issues from Turco - Đulbrovnik relwUons were ratsed, suoh as: 
df,seoun1Js in trading and in cU!Stoms, ISelHng a salt, introduction of 
new taxes; economical and juridiJcal posi'hon of Dulbrovnik.'s mer­
chants 1and, finally, more extensive ·~ontrole ,of 1Jheir !business. An 
attempt to set tihe lbUisiness relrutions with iDulbrovni!k on a ground 
wihi'oh would unalb,le the mcrease and 1stren:g1Jhen 1Jhe finances of tihe 
new pa1shaluk, caused la1st.iJng crtses, wh1dh began a eonflid ibetween 
Dubrovnik and 1Jhe Hercegovinian su'Pervisor Sinan about selling 
sal t along N el'etva river. These conflids wi.rtlh surpervisors and emin1s 

64 Le1Jt. di Lev. XXXVI, 122'-163; 
XXXVU, paJSiSilm; Cons. Rog. LXX­
-LXXI, paSISiJm; J. RadonLć, Acta 
et dip1oma.ta Ra1g1USina, iknj. 2, sv. II. 

65 Lett. di Lev. XXXVI, 286-6'. 
290'-3. 

66 Lsto, 301'-2. 
67 Isto, XXXVII, 323'-5'. 
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of Bosnia, <Bel1grade, Temishvar, iBudim and !Sophia were extended 
and ended wi'iJh a cri'tilca.il ,i,ssue in tihe poli'tical relationshii:p between 
Turkey and Dubrovnik tn W. d, known tn hi!sto:ry as Ejne!han crises. 

Dwbro<Vnilk':s monopoly for salt selling was regulated lby agree­
ments olf 1486, 1530, 1•55\2, 11571, and had been couse for o[en conflicts 
wit!h Turk'i;Sih financial oilifidal,s. T'hi.s question aleared in a very acute 
form, :sihtortly a1fter .formilng orf 1tihe Bosn'ialll pa:sihalU!k. Turk·i's!h off'i­
ciats were especially unsatilsrfied with the a!greement orf 15'71, atcor­
ding to whidh the prirce od' :salt was encrea:sed from 12 to 15 aJspra's 
for measure. 1Dulbrovnik, owin,g to the protecti'on, 'Wihkh tihe super­
visor Memi.sihalh 1gave i't had tlhe ri1ght to sell salt »On fu:i,rds<~, and 
not »On quartis« anymore, so tha:t Dubrovnik coHected two, and tihe 
Turks one tlhi,rd oif the inoome. 'In tihi:s 'case Tur1key .sutffered a conlsi­
deraible financial damage. !Bo<th 'as a Hevcegovi!Ilian superviso·r since 
1584 and as a Bosnian defterdar 1Sinan, with 1Jhe permi:ssion from 
Porta, opened an :inves1tiJgation a'gainst Mem1shah, but was unalble 
to prove hi,s quilt lbeeouse Dulbmvnik re1fused to give amy necessa.ry 
evidence. 'I1hi1s 'c'aused, tihat Srnan wi1th a help of defterdar's at the 
Porta railsed 1Jhe 'ilssue 'Oif ·the relations with Dubrovnik on the most 
e:x;ten'si,ve JS1cale. He was aible to oibtain 7 »ihuelhumas« who were 
supiposed to do tihe fo1lorwinlg': [)ulbmvntk should pay a ,special 
»djiumruk« for all the mertchandi,se arrivin'g from overseas and the 
usual ·»djumruik« mould lbe :inlcreea:sed rfrom »'1Jhree to seven loadis 
of aspraJS« or be :given to someone else. Then Dubrovntiik should pay 
90.000 aJspras on account od' tcustoms on ·cattle. IH wa:s detcided tihat 
in Ledenice, on ·the .a;ecount od' \Sinan lh.!imse1ft, a new caravan-saray 
should ihe ihuilt. That on a lbe!hallf orf <the 'lmperia1 Trea,sury all tihe 
hcmses rof Alhmed - parciha iHercergovi'clh in Dllihrovnik rsihould ibe 
sold. It was als·o decided 1that tihe salt from .Dubrovnik should !be sold, 
at '»a !hali« and that t'he <government od' Dulbrovni!k Repuhl:irc owes 
»2'3 load:s otf aspras on account 01f interes't and dama!ge, wihirc!h Turkey 
su:llfered, wlhi·le the ,sa~t along Neretva was sold at a ,third'«. 

These ~>!hucihumas« were found in 8inans' hampe:rls iby his 
deputy, and later !his successor Hurem, who submitted them and 
asked tihe J?asha o:f Bo1snia tlbJa·t ·t'hey be put ·Ln f·or.ce The Government 
of iDulbrovnik !RepuibHc tried lby arl means to prevent Hurem, but 
the events rgot tcompleately out hand lbecouse of a very complicate:d 
po1ibcal situation. 

1Sinan's idea was readily aocepted at the Porta itself, where a 
special 1attenti<on was paid to ·the two .fallowirug requestis orf Sinans' 
buHding of fortirfications on the terrtoriy orf Du:brovnilk and on the 
Hertcegovirclhes' .property, for wthom it was beHved tihat ibeside tihe 
hourses in lDuibrovniik and Mljet, induded wineyards a1orug the coast 
of Slano, Ston, Zupa, Gruž and Konavle. Finally for the realirzation 
of 1fuese ideas the 'great vLzir Kođa Sinan - pasha wa:s interested, 
and who in the beginning was helping tJhe superv~sor od' Belgrade 
Ejneharne, who invested all ihis large property for the realirzation otf 
this p roj erct. 
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Ejnehan also started from the bet that .al1most wlhole of tihe 
teri:tory o.f Dwbrovniik belonged to Hereego,v1dhs. Dwbrovniiks' Go._ 
vernment was .intformed abOIUt lh:is interrtron:s as early aJS tihe heglnnin'g 
May 1:589, lbut they were not especiaHy .concerned albout it, becous·e 
at that time they received the »huooum« 'from tihe Pmta, in whic:h 
this case was decided in favour of [)ulbrovntk. These demands had 
nei1Jher legal nor factual lbasirs, ibut they .could become a source otf 
endless lbla1cklmail and tlhat was the last thtng tlhat tihe Repulbltc of 
Dubmvnilk wanted. ·However. Ejnelhan :started :preparirrg himself :for 
h:iJs performance. On fu.e basis orf ·»il:mchums«, whi:clh ihe received from 
the Po,rta and iby wihiJclh ihe wa:s also appointed for tlhe sanđa'k - bey 
of iKonavlir; in May 1'590 he ga:thered about '200 armed man, few 
judlges and ·otllfi.cials, to wlhom ihe intended to examine .tJhe bustness 
in the new sanđak. Wi:th rcompany olf j'udlges, off.tcials, and 1!he armed 
men; .ihe started from Belgrade, aJccros iSrebrenirca anid Sarajevo 

· toward the borders of Dwbmvnik. HLs .call to ĐUibro'Wli'k cau:sed a 
compleate contfus:i:on in the town itJsellf. The errvoys, who were sent 
to Pasha orf Bosnia and to sanđak - ibey ro:f ;HercegoviJna were unable 
to ,stop this. Tihe Gocvernment orf DwbrovniJk decided to maike a quick' 
molbiQiiZation and with tihe arms to derfend its teritory. 

Ejnehan apeered on tihe \borders of [)ubl1nvnilk •on 19 June. The 
envoys 'lftla:t [)u!brovniik sent ihe tlhre·w in ja:il. But, at tlha:t crusial 
moment, :Ejnelhran was ·lelft alone. Đulbrovnilk made aquintance with 
important rpeo'Ple of ,Porta, as weil as in proviJnces. lDuibrorvniik had 
gone so far, aJS to a:slk 'Ejneihan not to use armed men again'St Tul'lldslh 
frtends. Tlhey thouJg!ht that the \best tihi:n~g to do was to ~call on 'lftle 
court o1f just.ilce in Jstanbul. 'The 1gt"eat virzi<r was forced to ask Ejneihan 
to corme ibaieik to Istan'bul, what he id:id at the !beginni!llg orf July. 

In iDecemlber 1590, im presence of Ejnehan and six: envoys of 
Duibmvn:i!k, :Porta bmuJgiht a final :solution about tlhis case. After a 
few monthis otf 'trial, tihe final decision had 1been made in behaltf oif 
Dubrovnik. 

E·jnehan was appointed for tihe sanđakbey otf Chanda, wihere· 
he died in the lbegtnning of 1594. 




